
Als Kaufmann/-frau für Spedition und Logistikdienstleistung ermöglichen Sie es, dass kalifor-
nische Mandeln jeden Tag in unseren Supermärkten zu kaufen sind und Menschen aus aller 
Welt deutsche Autos fahren. Hierzu planen und organisieren Sie, wann wie und wo welche 
Waren versendet, transportiert und gelagert werden, damit sie am Ende pünktlich an ihrem 
Bestimmungsort ankommen. Somit sind Sie maßgeblich für die Erbringung einer der wichtigs-
ten Dienstleistungsprozesse von ELSEN verantwortlich.

Der Beruf ist der Richtige für alle, die…

• gerne sehr genau und sorgfältig arbeiten. 
• ein Gespür dafür haben, mit Kunden und Dienstleistern zu verhandeln.
• Freude am Umgang mit verschiedenen Menschen, wie beispielsweise Kolle-

gen, Fahrern und Lagerlogistikern haben.
• ein analytisches Geschick besitzen und Spaß am Umgang mit Zahlen und 

Prozessen haben.

 Wittlich   3 Jahre, Verkürzung um bis zu 12 Monate möglich



Welche Voraussetzungen sollte ich mitbringen?

• einen guten mittleren Bildungsabschluss oder Abitur
• Interesse an speditionellen und logistischen Prozessen mitbringen
• einen Führerschein der Klasse B

Übrigens: Wir freuen uns auch über Personen, die aus einem 
angefangenen Studium ausgestiegen sind und nun nach einer 

neuen Perspektive suchen! Nähere Infos finden Sie hier.

Was bedeutet „duale Berufsausbildung“?

In der dualen Berufsausbildung erlangen Sie sowohl theoretisches Fachwissen an einer 
Berufsschule als auch praktische Kenntnisse und Fertigkeiten direkt bei uns im Betrieb. 
Wie genau sich dabei die Schul- und Betriebszeiten abwechseln, ist abhängig vom 
Beruf und der Schule. Während Ihrer Ausbildung lernen Sie Ihren Beruf sowohl in der 
Theorie als auch in der Praxis kennen und werden so ideal auf die Ausführung dieses 
Berufs vorbereitet. 

Wie lange dauert die Ausbildung?

Die Ausbildung dauert 3 Jahre. 

Abhängig von Ihrem Schulabschluss und Ihren Leistungen während der Ausbildung 
besteht die Möglichkeit, die Ausbildungsdauer um bis zu 12 Monate zu verkürzen.

https://elsen.match2business.com/de/ihr-weg-zu-uns/studienaussteiger.html


Wie sieht mein Arbeitsumfeld 

während der Ausbildung aus?

Als Kaufmann/-frau für Spedition- und Logis-
tikdienstleistung arbeiten Sie in einem unserer 
Büros am Standort in Wittlich. 

Wie sieht ein typischer Tagesablauf während der Ausbildung aus? 

Während der Ausbildung bei ELSEN erwartet Sie ein vielfältiges Spektrum an Arbeits-
aufgaben. In der Abteilung Luft & Seefracht kommen beispielsweise folgende Aufga-
ben auf Sie zu:

Frachtdokumente erstellenSendungen in der Luft- und Seefracht erfassen
Lkw Disposition für Abholungen und Zustellungen
Angebote erstellenKommunikation mit Fahrern, Unternehmern und Kunden

Das Besondere an dieser Ausbildung bei ELSEN? Unsere Transportsparte 
bearbeitet alle Verkehrsträger, somit erhalten die Azubis Einblick in alle 
Bereiche: Land, Luft und See. Da wir ein Full-Service-Logistikdienstleis-
ter sind, lernen Sie in Ihrer Ausbildung auch andere logistische Bereiche 

wie die Lagerlogistik und die Zollabwicklung kennen.  









Während der Ausbildung lernen Sie die folgenden wichtigen Büro- und  
Geschäftsprozesse kennen:

Was genau lerne ich während der Ausbildung? 

Verkehrsabteilung / Disposition: Güterversendung und Transport

• Auswahl des richtigen Verkehrsmittels für bestimmte Transportgüter: Straßen, Schienen- und Luft-

frachtverkehr, Binnen- und der Seeschifffahrt

• Verknüpfung von Verkehrsmitteln und Verkehrsverbindungen unter Berücksichtigung verkehrsgeogra-

phischer und wirtschaftlicher Gesichtspunkte 

• Dienstleister, insbesondere Frachtführer und Verfrachter, auswählen

• Beförderungsmittel und technische Geräte unter Beachtung der Be- und entladefristen disponieren

• Gefahrgut, Schutz und Sicherheit

• Umgang mit Gefahrgut und Berücksichtigung der Gefahrenklassen und –symbole sowie der Sicher-

heitsvorschriften

• Maßnahmen zur Schadenverhütung und Schadenminderung sowie deren Kontrolle

Verträge, Haftung und Versicherungen

• Abschluss von Speditionsverträgen unter Abgrenzung von Fracht- und Lagerverträgen sowie Verträgen 

über logistische Dienstleistungen

• Schadensersatzansprüche prüfen

• Wissen um die betriebliche Verkehrshaftung und Warenversicherung

• Kunden über Risiken informieren, Möglichkeiten der Absicherung erläutern und Versicherungsschutz 

beschaffen

Abrechnung: Prozessorientierte Leistungserstellung

• Beratung von Kunden und Erstellung von Angeboten über speditionelle Leistungen auf Grundlage be-

trieblicher Kalkulationen

• Mitwirkung bei der Gestaltung und Erstellung von Verträgen

• Erstellung und Verwaltung von Begleitpapieren, Dokumenten, Eingangs- und Ausgangsrechnungen

• Bearbeitung von Kundenreklamationen und Störungsfällen

Logistische Dienstleistungen

• logistische Bedürfnisse des Kunden sowie Umsetzungsmöglichkeiten ermitteln und Lösungsvorschläge 

entwickeln

• Erarbeitung von Logistikkonzepten

• Abweichungen in logistischen Prozessen feststellen und zur ständigen Prozessoptimierung beitragen



Lagerlogistik

• Prozesse der Lagerlogistik, Lagersysteme und Lagerorganisation

• Eignung von Anlagen, Maschinen und Geräten im Lager für Transport, Förderung und Verpackung

• Aufzeichnung von Lagerdaten und ihre Weiterleitung innerhalb der Transportkette überwachen

Kosten- und Leistungsrechnung, Controlling

• Kosten und Erträge von erbrachten Dienstleistungen berechnen und bewerten

• Daten für die Erstellung von Statistiken beschaffen, Statistiken erstellen und präsentieren

Internationale Spedition: Zoll- und außenwirtschaftliche Rechtsvorschriften im grenzüberschrei-

tenden Verkehr berücksichtigen

Zahlungsverkehr und Buchführung

Marketing: speditionelle und logistische Dienstleistungen analysieren, darstellen und den Kun-

den vorteilhaft darstellen



Was verdiene ich während der Ausbildung? 

1. Ausbildungjsahr

2. Ausbildungsjahr

3. Ausbildungsjahr

925,00€ / Monat

995,00€ / Monat

1.098,00€ / Monat

Ansprechpartner

Anna-Lena Caspary-Hausmann   Mareike Gansen
HR Manager Services & Recruitment   Junior Manager Services & Recruitment

 0261 200270

 bewerbung@elsen-logistics.com

 www.elsen-logistics.com


